

预备役人员法,新版国家医保药品目录,国家以工代赈管理办法……

三月,这些新规开始施行

三月,一批新规开始施行。111个药品纳入新版国家医保药品目录;新版重点管控新污染物清单保卫碧水蓝天;化妆品监管新规加强儿童化妆品等产品抽样检验……更完善的法治,更安心的保护。



“评论

为建设世界一流预备役部队提供有力制度支撑

2022年12月30日,十三届全国人大常委会第三十八次会议表决通过《中华人民共和国预备役人员法》。这部法律,是全面规范预备役人员工作的基础性、综合性法律,是推进军事政策制度改革的重要成果,是完善中国特色社会主义法律体系、全面加强军事治理的内在要求,也是加强国防力量建设、巩固提高一体化国家战略体系和能力的客观需要。法律的公布和施行,标志着预备役人员制度改革取得突破性进展,必将有利于在更大范围、更广领域、更高层次延揽集聚优秀人才,在更高起点上全面加强预备役人员队伍建设,为推进新时代预备役部队转型发展提供坚强法治保障。

预备役部队是人民解放军的组成部分,是寓军于民、快速动员的有效组织形式,与现役部队一体建设运用,共同履行人民军队使命任务。预备役人员作为预备役部队的主体,是国家武装力量的成员,是战时现役部队官兵补充的重要来源。党的十八大以来,党中央、中央军委和习近平主席高度重视预备役部队建设,作出一系列重要论述,推进一系列改革部署,实施一系列重大举措,按照“军是军、警是警、民是民”的原则,对预备役部队领导体制进行调整。党的二十大报告着眼如期实现建军一百年奋斗目标,对加强国防动员和后备力量建设进行一体筹划、提出明确要求。这次颁布实施预备役人员法,以军事需求为牵引,以备战打仗为指向,以质量建设为着力点,牢牢把握预备役人员姓军为战属性,着力构建一整套导向鲜明、权威规范、系统配套的新时代预备役人员制度体系,必将为建设世界一流预备役部队提供有力制度支撑。

“世异则事异,事异则备变”。当前,世界百年未有之大变局加速演进,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。国家安全环境、军事斗争态势、现代战争形态、我军使命任务以及组织形态都发生新的变化,对预备役人员队伍建设提出新的更高要求。只有坚持为战务战、体系设计、能力为本、集聚英才、继承创新的基本原则,规范“选、训、用、管、召、退”全流程服役链路,才能有效提高预备役人员履行使命任务的能力和水平,确保召之即来、来之能战、战之必胜。

法律的生命力在于实施。预备役人员工作跨军地、跨领域,是非常复杂的系统工程,事关国防和军队现代化建设,事关国家安全和发展大局。广大预备役人员要深切体悟党中央、中央军委和习近平主席的关怀厚爱和期望重托,积极履行兵役义务,强化战备观念,掌握军事技能,提高打赢本领,汇聚起实现建军一百年奋斗目标、推进新时代强军事业的磅礴力量。据《解放军报》

► 111个药品纳入新版国家医保药品目录

新版国家医保药品目录于3月1日起实施。

新版国家医保药品目录新增111个药品,涵盖2个新冠治疗用

药、7个罕见病用药、22个儿童用药等,绝大部分是5年内新上市的药品。

调整后的国家医保药品目录内

药品总数达2967种。阿兹夫定片、清肺排毒颗粒纳入国家医保药品目录后,国家医保药品目录内治疗发热、咳嗽等新冠症状的药品已达600余个。

► 新版重点管控新污染物清单生效

2023年版重点管控新污染物清单于3月1日起施行。新污染物是指排放到环境中的具有生物毒性、环境持久性、生物累积性等特征,对生态

环境或者人体健康存在较大风险,但尚未纳入管理或者现有管理措施不足的有毒有害化学物质。清单明确了14种类重点管控新污染物及其

禁止、限制、限排等环境风险管控措施。各级生态环境、市场监督管理等部门以及海关,应当按照职责分工依法加强对新污染物的管控、治理。

► 加强儿童化妆品等产品抽样检验

《化妆品抽样检验管理办法》于3月1日起施行。

办法明确,国家药品监督管理局每年组织开展国家化妆品抽样检

验工作,并负责建立国家化妆品抽样检验信息系统,加强化妆品抽样检验信息化建设。

化妆品抽样检验应当重点关注

儿童化妆品和特殊化妆品,使用新原料的化妆品,监督检查、案件查办、不良反应监测、安全风险监测、投诉举报、舆情监测等监管工作中发现问题较多的等。

► 充分保障食品相关产品质量安全

《食品相关产品质量安全监督管理暂行办法》于3月1日起施行。

暂行办法明确生产销售者“第一责任人”的主体责任和市场

监管人员的属地监管责任,要求生产者配备质量安全总监和质量安全员。

在生产全过程监督检查方面,

要求生产者建立原辅料管理、生产关键点控制、出厂检验控制等管理制度以及控制措施,实现食品相关产品质量安全追溯。

► 鼓励科技成果转化国家标准

新修订的《国家标准管理办法》于3月1日起施行。新办法鼓励科技成果转化为国家标准,围绕国家

科研项目和市场创新活跃领域,同步推进科技研发和标准研制,提高科技成果向国家标准转化的时效

性。对具有先进性、引领性,实施效果良好,需要在全国范围推广实施的团体标准,可以按程序制定为国家标准。

► 新增多项内容完善以工代赈管理制度

新修订的《国家以工代赈管理办法》于3月1日起施行。

新修订的办法明晰以工代赈政策实施范围、受益对象、建设领域和

赈济模式,强调向参与工程建设的群众发放劳务报酬、开展技能培训等政策目标,进一步完善了以工代赈投资计划、专项资金项目管理、监

督检查等方面具体要求,并新增了政府投资的重点工程项目实施以工代赈和农业农村基础设施建设领域推广以工代赈方式等内容。

► 建设高素质专业化预备役人员队伍

预备役人员法自3月1日起施行。

作为全面规范预备役人员工作

的基础性、综合性法律,本法对预备役人员领导管理体制、身份属性和分类,以及预备役军衔、选拔补充、

教育训练和晋升任用、日常管理、征召、待遇保障、退出预备役、法律责任等作了全面规范。

► 完善信息技术产品的语言文字规范标准

《信息技术产品国家通用语言文字使用管理规定》自3月1日起施行。

根据规定,数字和网络出版

物使用国家通用语言文字,应当符合汉语拼音、普通话语音、规范汉字、现代汉语词形、标点符号和数字用法等语言文字规范

标准。需要使用汉语方言、繁体字、异体字的,应当符合《中华人民共和国国家通用语言文字法》相关规定。

新华社记者白阳